

内蒙古人工智能人才应用实训基地:

倾力打造创新创业“梦工厂”

●本报记者 杨彩霞 文/图



画图机械手臂熟练地在图纸上画出标准的圆形、方形、菱形;搬运机械手臂准确地将物品运送到指定位置……在内蒙古人工智能人才应用实训基地,呼和浩特民族学院计算机科学与信息工程学院大四的学生们正在进行实习培训。一个月来,该基地完整地为学生们提供了以工业机器人系

统操作运维为核心的实习内容,构建了沉浸式实践环境,让学生们进行了一场知识与技能的蜕变之旅。

“在学校时我还没有接触过这样的实践学习,通过这次实习,我学习了工业机械手臂的画图 and 搬运项目,目前已经可以拿到相关行业的初级证书,这让我对未来的职业方向多了一

项新的选择。”呼和浩特民族学院计算机科学与信息工程学院大四的学生圆告诉记者。

内蒙古人工智能人才应用实训基地是赛罕区金桥“双创”示范区重点打造的新兴项目,自今年9月成立以来,专注于人才培养与创新实践,旨在为本地院校学生开辟一条触手可及的人工智能学习通途,全力打造高质量技能人才成长的“新高地”,为区域人才储备与技术创新注入全新活力,为地区产业升级与创新注入强劲动力。

“基地聚焦人工智能和智能制造领域的技能型人才培养,主要面向院校学生、企业在职员工以及社会求职人群,帮助他们提升职业技能,拓宽求职通道。未来,我们预计3年内培养大学生3万人,带动企业员工技能提升1万人,实现带动就业6万人。”内蒙古未来产业投资管理有限公司副总经理马平说。

据了解,内蒙古人工智能人才应用实训基地专注于人工智能与智能制造领域,通过双轮驱动模式,将工业实践与教育教学紧密结合,一方面为工业企业输送急需的技能人才,有效缓解企业人才短缺困境,另一方面,为院校师生提供一线工业现场系统设备实操平台,提升学生求职竞争力并拓宽就业渠道。

今年以来,基地通过多元化服务,开展“人工智能+行动”,与内蒙古大学、内蒙古师范大学等15所院校在校企合作、实习实训、共建实验室及数字合作等方面深度融合,有力推动了产业升级。此外,在“2024年内蒙全区高等职业院校技能大赛——生产单元数字化改造赛项”中,基地携手各方推动职业技能竞赛普及与职业标准推广,探索了赛教融合新模式,同时,针对2025届毕业生,基地率先启动实习实训计划,定制个性化培养方案,构建智能制造实习体系。

“今年建立的内蒙古首家‘智改数转’创新融合中心及人工智能人才应用实训基地,围绕政策引导、诊断服务、资源集聚、人才培养、生态共筑、转型评价等转型要素,深度融合数字解决方案,展示业界前沿成果,降低企业转型成本,培养智造人才。截至目前,基地已成功举办20余场大学生实习实训、技能培训及学科交流活动,累计实训院校学生达500人次,真正实现让区域内学生在家门口就能学习人工智能技术。”内蒙古未来产业投资管理有限公司常务副总经理刘艳玲介绍。

作为内蒙古人工智能人才培育的“梦工厂”,实训基地正以全方位优势火力全开,源源不断向社会输出高素质、创新型技能精英。

呼和浩特市政银企齐发力 激发小微企业融资活力

本报讯(记者 云艳芳)日前,由市发改委(市民营经济发展服务局)牵头,联合市工商业联合会、市算力与人工智能产业协会、内蒙古大数据产业发展集团有限公司等单位,共同举办了“千企万户大走访”政银企对接会。此次活动吸引150余家企业参会,共促成授信合作约1.2亿元,有效提升民营企业融资便利水平,促进了民营企业与金融机构合作共赢,为地方经济稳健前行注入了澎湃动力。

今年以来,呼和浩特市高度重视民营经济发展,6月在市发改委加挂成立了市民营经济发展服务局,以此为契机全面加强对民营企业的服务和扶持,以促进民营经济高质量发展为主线,以优化营商环境为重点,以服务企业为抓手,不断推动民营经济实现新跨越。今年前三季度,全市民间投资同比增长29.7%,增速比上年同期加快39.4个百分点,对城镇劳动就业的贡献超过90%,对经营主体数量的贡献超过95%。

工作机制方面,建立了以党建引领

为导向、联企服务为重点的民营经济统筹协调工作机制,同步完善市、旗县区两级与民营企业常态化沟通交流机制,构建内部连接、横向联动、纵向连通的协作机制,提升政务服务效能。政策支持方面,出台了涵盖了营造公平竞争环境、支持民间资本参与重大项目、强化要素保障、加强金融服务、推动创新发展等多个方面《呼和浩特市支持民营经济高质量发展若干措施》等系列政策文件,为民营企业发展提供了强有力的政策保障。对外合作方面,依托自治区在长三角、珠三角及马来西亚设立的民营经济工作站,助力企业“走出去”拓展外部合作。

此外,市发改委、市工商联、市金融办等部门持续联动,形成强大工作合力,举办各类银企对接活动,通过搭建银企对接平台、“点对点”特色服务、政策宣传引导等形式,精准“滴灌”、精细服务,助力企业需求与金融供给精准匹配,切实解决企业融资难题,为全市民营经济健康发展、高质量发展提供了有力支撑。

230多家行政事业单位社会组织 开展财政电子票据线上检查

本报讯(记者 宋向华 通讯员 李双全)近日,市财政局对本级2024年财政电子票据使用情况开展线上检查,进一步加强财政票据管理,规范票据领用行为。

此次检查主要采取单位自查、电子票据系统筛查、重点抽查等方式,对230多家使用财政电子票据的行政事业单位、社会组织实现“全覆盖”。针对检查中发现的问

题,采取“边检查、边整改、边提高”方式分类处置。对常规性问题及时反馈用票单位,并督促立即整改到位。对开具行政事业单位资金往来结算票据和公益事业捐赠票据的单位和组织,实行前置审核,对不规范使用财政电子票据的单位指出发现的问题,并提出处理意见限期整改,在整改未完成之前暂停财政票据申领。

现场短新闻

台格斗村:千人共享年猪宴

●本报实习记者 郝旭杰 文/图

“我出5000元!”“我出6300元!”竞价声此起彼伏,众人的目光聚焦在“猪王”身上,其身价一路水涨船高,最终秦荣以7800元的价格拍下“猪王”。秦荣满脸笑意直言:“价格、重量都不重要,图的就是这份热闹劲儿,盼的就是新岁的好兆头。”

12月28日,和林格尔县台格斗村独特的千人年猪宴活动,热闹十足,驱散了严寒,让温暖与喜悦在村庄蔓延。

尚未踏入活动现场,浓郁的香气就已扑面而来。循香而去,只见有人在紧锣密鼓地排练节目,一招一式饱含着对这场盛宴的期待;有人围站在炭火旁聊天,欢声笑语回荡在空气中。最为忙碌的当属那些准备杀猪菜的大厨们,炉火正旺,锅里热水翻滚,大厨们紧盯着灶台,不时双手紧握锅铲用力搅拌,伴随着锅盖的掀起,咕嘟咕嘟的冒泡声与

腾腾热气一同扑面而来,瞬间让全身都暖和起来,锅中肥瘦相间的猪肉色泽诱人,细腻滑爽,让人垂涎欲滴。

年猪宴活动现场,“猪格格”的周围人头攒动,游客们纷纷与其合影。“在设计思路,我们巧妙融合了和林格尔的‘格’和台格斗村的‘格’,并结合年猪节的主题,采用了可爱的猪的形象,通过拟人化、卡通化的设计,拉近与游客的距离,让年猪节更受关注。”设计师张莎莎说。

同时,农产品销售区的商品也纷纷亮相,销售本土企业特色农产品,让游客在品尝美食的同时,也能将地道的农家味道带回家。

“我今天摆了猪肉、烧肉和丸子,产品卖得很快,已经卖了130多斤。”村民王伟超说,“大家认可产品,我也很开心,希望家乡变得越来越红火。”



呼和浩特市6支志愿服务队被授旗

本报讯(实习记者 赵宇昕)近日,由市委社会工作部主办的“旌旗飘扬齐奋进 志愿同行共启航”志愿服务队授旗仪式在市志愿服务总站举行。

当日活动授旗队伍有青少年禁毒宣传教育志愿服务队、城市宣讲员志愿服务队、红十字退役军人应急救援志愿服务队、特殊儿童关爱志愿服务队、特殊老人关爱志愿服务队、大型赛事活动保障志愿服务队6支专业性

志愿服务队。活动现场,相关负责单位签署工作任务书,嘉宾分别为各志愿服务队授旗,同时与之配套的专属队徽也在现场配发,代表们将其佩戴在胸前。

活动期间,青少年禁毒宣传教育志愿服务队代表、特殊儿童关爱志愿服务队代表进行志愿主题分享,讲述了各自队伍在过往实践中的难忘点滴,让在场嘉宾深切感受到志愿服务的温度与力量。

青年夜校 2.0 版全新上线



本报讯(记者 吕会生)“青年夜校2.0版全新上线!新城区东街街道新悦社区积极探索创新模式,力求让更多青年夜校惠及更多青年。”新悦社区团工委书记刘洋介绍,新悦社区18至35岁青年居民达1917人,占比27%,是典型的教育驱动型和青年置业型社区,青年人对文化与社会有着强烈渴望。为此,社区创建素质教育基地,借助市场化手段提升服务品质,通过广泛联络协会组织、高校资源及社会公开招聘,精心选聘21名专业扎实、经验丰富的优秀教师组建师资队伍,并采用免费提供社区场地换取惠民服务的方式,探索“共管账户”模式,定期公示课程费用,确保学员学有所获。

“青年之家·青年夜校”是团中央于今年3月在共青团系统推出的服务

青年品牌项目。青年夜校不仅为青年呈上丰富课程与学习机遇,更成为其业余陶冶身心、交友联谊、扩展生活圈的理想之选。”团市委副书记王博爱说。

今年,团市委大力推进“呼和浩特青年之家·青年夜校”项目,精准满足青年成长与多元化发展需求,截至12月,已成功开设17家青年夜校,累计推出科创、艺术、运动、语言、社会等领域近80门课程,其中视频剪辑、新媒体运营、非遗掐丝、咖啡拉花、美妆等课程备受青年青睐,已为近4万名青年提供服务。青年夜校课程精心安排在工作日晚间、周末及节假日,充分兼顾青年工作与学习的平衡,部分社区还依托青年夜校平台,举办文化节、交友联谊等多彩社交活动,为青年提供丰富的休闲娱乐选择。

前进巷社区打造“一站式”十五分钟便民生活圈

“近”享便利 “圈”出幸福

●本报记者 张秋英 文/图



冬日的呼和浩特寒风料峭,在赛罕区大学西路街道办事处前进巷社区公交综合小区里,遛弯老年人并不少,室外天气寒冷,他们便前往前进巷社区居民委员会休闲娱乐。

前进巷社区辖区共有住户1600余户,3000余人。因社区内老旧小区居多,又毗邻内蒙古自治区3所重点高校以及赛罕区两所重点中小学,同时管辖3座大型商业综合体,

附中东巷商业街以及多家教育培训机构,因此辖区居民呈现老年人多、待就业大学生多、中小学学生及租房陪读家长多、流动人口多等特点。为了完善15分钟便民生活圈,服务好辖区内的“一老一小”,前进巷社区十分用心。

身边的生活圈让老年人生活更舒适 “前进巷社区开设的多个特色功

能室为居民提供多样化服务,构筑起辖区内各族群众共有的精神家园。充分利用辖区优势,逐步组建起合唱、模特、快板、朗诵等多支文化队伍,人数将近300名。社区还成立了老年大学,每周安排固定课程,居民可根据自己的喜好和时间来选择适合的课程。”前进巷社区居委会负责人张帅介绍,除此之外,前进巷社区居民委员会还打造了集餐饮、生活照料、健康管理、文化娱乐、心理关爱于一体的全方位为老服务管理中心。

今年72岁的居民吴丽娟说:“社区日间照料室为老年人提供了极大的便利。我的子女工作繁忙,无法时刻陪伴在身边。有了日间照料室,他们可以放心将我托管在这里。我可以和朋友们一起打牌、练书法、吃饭。工作人员服务细心周到,让我感受到了家的温暖。”

前进巷社区居委会为老服务管理中心工作人员介绍:“为老服务管理中心提供老年人口日间照料服务。餐厅菜谱以中药食谱为主,还开设中医理疗室,通过针灸、推拿等传统疗法,帮助老年人调理身体,缓解各种慢性疾病。同时,还有棋牌室、书法室、唱歌、跳舞等活动场地,让辖区内老年人能够享受丰富多彩的生活。”

身边的生活圈是青年人家门口“加油站”

今年7月,赛罕区总工会为前进巷社区捐赠了500多本图书。在此基础上,社区创建了图书室,辖区居民可以免费阅读图书。同时,图书室里还开辟了儿童娱乐空间,添置了青少年读物,购进了科普器材,搭建青少年益智游戏平台,家长也可以带孩子来这里读书、下棋、搭积木,度过美好的亲子时光。

为了帮助大学生就业,前进巷社区建立了“红石榴创业小屋”,引进了具有代表性和传承性的大学生创业团队,市民海日罕就是其中之一。

“我已经是进驻红石榴创业小屋的第4家工作室负责人,主要以制作皮制品为主。除了自己制作皮包皮画等作品,我还会培训居民制作各类皮制品,帮助更多人创业就业。”海日罕说。

据了解,前进巷社区还为辖区居民开展了民族手工艺制作培训班,目前共开展12期,带动辖区265名居民就业,其中48人利用所学特长成功就业,26人制作的工艺品通过电商平台销售。除此之外,社区还依托辖区丰富资源,大力挖掘用工岗位信息,借助帮扶、共建单位资源大力开发工作岗位,为辖区居民争取就业机会。